

热中淘宝投资品收藏

就在人们感慨钱真是越来越“不值钱”的时候，有一些“钱”却变得越来越值钱，而且是相当值钱。

如果你把一张1962年版的绿色壹角钱当书签而保留至今，如果你把长辈给的1980年版的50元压岁钱珍藏起来，如果你偶尔在儿时的储蓄罐中翻出了几枚1981年的1分、5分硬币……那么，恭喜你！你“发财”啦！这次你的“投资回报率”绝对超过同期的任何投资品，因为它们的价格都上涨了几千倍、几万倍甚至几十万倍。



旧版人民币一角钱卖4万元

沉寂多年再次爆发

人民币收藏不能算是一个大门类，它往往与邮票市场联动，收藏群体还是相当庞大的。

从1948年中国人民银行成立以来，我国一共发行了五版人民币，分别发行于1948年、1955年、1962年、1987年和1999年。其中，第四版和第五版人民币目前仍在流通，而前三版已经属于纯粹的“收藏品”。

2005年，钱币市场行情开始缓慢恢复，但也只能算不温不火。直到2010年，市场行情突然加速，价格一天一变，在北京、上海等地的大型一线钱币市场，钱币价格因为涨速太快几乎需要实时查询才能交易。

第一版、第二版人民币因为年代久远，发行量小，因此早就被当做收藏投资珍品，一直受到很多人追捧，从2005年开始，几乎每年都会保持20%左右的涨幅。

投资“新贵”需谨慎

由于前两版人民币的收藏投资门槛原本就不低，第三版的价格也已经被大幅拉高，所以更多收藏投资者将目光转向第四版和第五版人民币这样的“新贵”。

一是这两版中的精品在市场上还比较好找到，而且价格尚可以承受，二是看好其未来的升值空间，因为第四版人民币发行至今已经有二十几年，虽然何时停止流通尚无消息，但应该不会太久。第五版人民币也会逐渐被回收，存量会越来越少。

但是，《中华人民共和国人民币管理条例》中有明确规定：禁止非法买卖仍在

幅，而去年一年，这个涨幅突然被拉高到70%~80%，收藏门槛也基本在几十万元以上。

而在本轮行情中，表现最为活跃、处在领涨位置的则是第三版和第四版人民币。在第三版人民币中，涨幅最大的币种是1962年发行、有五角星水印的绿底壹角，俗称“背绿水印壹角”，品相不好的一张几千元，品相好的甚至达到4万元，而在2008年，品相最好的“背绿水印壹角”也不过几千元。

在第四套人民币的九种面值中，目前市场上比较热门的是1980版的50元和100元，前者的价格已经被炒到了3600元，后者也要1200元以上。如果是连号整刀（100张），价格会上浮20%~30%。与去年同期相比，1980版50元价格涨幅高达4倍，100元的涨幅也接近50%左右。

流通的人民币，装帧流通人民币和经营流通人民币应当经中国人民银行批准，所以买卖仍在流通的第四版和第五版人民币属于非法行为。

第四版、第五版人民币的连体钞和纪念钞可以交易，比如建国50周年纪念钞、奥运纪念钞都是目前市场上的热门品种，涨幅也很高。

但是法律风险并不是收藏投资者们在选择“新贵”品种时的唯一风险。第四版、第五版人民币是钱币市场上比较新的品种，存量也比较大，适合资金量比较大的投资者，普通收藏人群和中小投资者一定要警惕炒作和泡沫的风险。

今年再涨五成？

虽然很多人认为，目前钱币市场“虚火”太盛，担心1997年暴跌的悲剧重现，但这一波行情和以前几轮相比还是有很大区别的。

以前几波行情几乎完全是炒作，但是这一波行情应该说由几大因素促成：一是人民生活水平提高，收藏逐渐成为老百姓的一种需求；二是市场上的流动性比较强；三是中国的投资渠道非常有限；四是老百姓普遍存在防通胀心理，钱币的门槛和特点比较适合普通百姓收藏。

有人认为今年钱币市场还会有

50%左右的涨幅。对目前市场上三类抱着不同目的的主要群体，业内专家有不同的操作建议：对于收藏者来说，一要注意收藏的连续性和完整性，各个板块品种都应涉及；二要非常注意品相。对于投资者，可以寻找每个时间段的精品币和稀缺品种，只要不买到假币，得到好的投资回报还是比较有把握的。而对投机者而言，则完全是市场和资本运作的手法，和收藏几乎无关。无非是低价时大资金进入将某些品种价格拉高，在拉高过程中不断出货。（视周刊）



第一版人民币有“六珍”

- 图① 伍佰圆“瞻德城”
- 图② 壹仟圆“马饮水”
- 图③ 伍仟圆“蒙古包”
- 图④ 伍仟圆“牧羊”
- 图⑤ 壹万圆“牧马图”
- 图⑥ 壹万圆“骆驼队”

收藏参考

藏品打假： 古币造假最普遍

近期，在收藏界出现了一些新闻，如收藏界刮起造假风，赝品泛滥，收藏品暴利等。这些消息让藏家们坐立不安。据不完全统计，我国目前有收藏爱好者近7000万人。由于利益驱动，收藏陷阱增多，就连级别较高的收藏家们也表示，绝大多数人在收藏过程中交过“学费”。

藏家普遍反映，所有造假中，古币造假最为普遍。虽然普通古币也就几元、几十元一个，但因为造假成本低，“薄利多销”，招致大批假币涌入市场。

古币投资门槛低，只需要百元左右就能入市，加之近年古币的市价一直上扬，收藏者越聚越多，造假分子自然盯上了这块肥肉。

分辨真假古币是个技术活，专家提醒钱币爱好者，购买时一要看锈色，如果呈现黄、橙红、鲜红、深棕、枣皮红、栗子壳色等多为真品，这些钱币制作时分子结构稳定、紧密，不容易掉色；二要听声音，古钱币年代久远，氧化程度严重，掷于水泥地面时声音暗哑，不够清脆；三是闻气味，假钱币通常是用化学物质伪造仿古，会散发出一种难闻刺鼻的气味。专家建议初入门的收藏爱好者不应求“全”，而应求“专”，譬如收藏金、银、白铜等精制的宫廷钱币，它们铸量少，质量佳，造假难度大，是值得入门级收藏者首先考虑的品种。（新华）

收藏知识

宝鸭

宝鸭即香炉。古时香炉被制成各种动物的形状，常见的有鸭、鸟、兔、龟形，其中以鸭子的形状尤多，称“宝鸭”。李清照《浣溪沙》有云：“绣面芙蓉一笑开，斜飞宝鸭衬香腮。”这里的“宝鸭”指的就是香炉。

双圆

指古代铜镜，这是用外形指代本体。古代铜镜一般以圆形为主，从外形上看是两个圆形，故而称之为“双圆”。

聚蠚膏

聚蠚膏（蠚膏），指蝶蛹或蜥蜴一类动物的油脂，旧时用以点灯。这里是借容器所盛之物代表容器，《切口·商铺·古董业》有云：“聚蠚膏，灯也。”

青描彩描

中国的山水画以山川等自然景观为主要描写对象，以墨色的浓淡显示层次，古董行称之为青描。

由青描又有彩描之说：彩描，花卉画也，因使用的原材料颜色为彩色，故称彩描。

张

这里的“张”不是货币数量，而是钞票载体的数量单位。此词甚妙，因可随货币的升值与贬值而浮动。20世纪80年代1张指10元，到90年代已指100元。

此外，钱币还有“缩小式”的说法。在古玩交易时说“1毛钱”即10元；“1块钱”即100元；“10块钱”就是1000元。

口

收藏圈内称碗为“亲口”，酒杯为“含口”，茶壶为“吞口”，笔洗为“大口”。此外，砚台被称为“食墨”、唾壶被称为“仰承”等，均与口有关。（北新）

征稿启事

读者朋友们，如果您是一个收藏爱好者，家里有不同寻常的老物件，就拿出来晒晒吧。我们将征集不同历史时期的藏品，征集范围不限于古玩，还包括一些有纪念意义的物品。联系电话15090175087，征稿邮箱zhout9461@sina.com。